

Таджикистан: пресса о прессе, №13 (324), 2012г.

Обзор еженедельных газет Таджикистана за 28 марта 2012 г.

Во время своего выступления на торжествах по поводу Дня таджикской печати, который был отмечен в этом году 10 марта, президент Таджикистана Эмомали Рахмон предложил декриминализировать статьи УК РТ о «клевете» и «оскорбление». В связи с инициативой президента в таджикской прессе стали появляться мнения специалистов в области журналистики, многими из которых инициатива президента встречена с одобрением. Независимая газета «Озодагон» (№12 от 28 марта 2012 года) опубликовала интервью журналиста Кироншохи Шарифзода с известным таджикским адвокатом Иноятом Иноятовым под заголовком «Декриминализация статей «клевета» о «оскорбление» в УК РТ приведет к расширению свободы слова», где оба специалиста в области журналистики рассуждают о проблемах таджикской журналистики. По мнению адвоката, одновременно с изменением статей «клеветы» и «оскорбление» в УК необходимо также пересмотреть нормы этих же статей в Гражданском кодексе. В том числе адвокат предлагает в Гражданском кодексе определить нормы и порядок гражданской ответственности, размеры гражданских штрафов за «клевету» и «оскорбление». Адвокат также считает, что декриминализация указанных статей УК РТ является первым шагом по обеспечению профессиональной независимости журналистов. «В дальнейшем необходимо полностью упразднить институт государственной регистрации средств массовой информации», - считает адвокат Иноят Иноятов.

Данное интервью также опубликовала газета «Фараж» (№13 от 28 марта 2012 года).

Теме декриминализации статей УК РТ о «клевете» и «оскорбление» посвящена также статья известного юриста Джунайда Ибодова, опубликованная в газете «Азия-плюс» (№23 от 28 марта 2012 года) под заглавием «О декриминализации и не только». «Объявляя свое намерение освободить СМИ от уголовной ответственности при наличии в их публикациях и передачах состава клеветы и оскорбления, президент, пошел на реальные демократические преобразования и ломку старых стереотипов», считает автор статьи. Отмечая важность такого решения, юрист также предупреждает, что декриминализация указанных статей УК кроме позитивных последствий, также имеет определенные последствия для редакторов и журналистов СМИ – это высокий профессионализм, личная ответственность и соответствующая правовая подготовка, призванные обеспечить их юридическую безопасность. Далее автор предусматривает, что в Кодексе об административных правонарушениях будут дополнены пункты, прямо адресованные редакторам СМИ и журналистам, предусматривающие штраф за непринятие мер к недопущению клеветы и оскорбления, в том числе в СМИ.

«Азия-плюс» в том же номере опубликовала интервью с Генеральным секретарем ОБСЕ Амберто Заньер, прибывшего в Душанбе для участия в Конференции регионального экономического сотрудничества по Афганистану. В своем интервью Генсек ОБСЕ отметил, что «Свобода СМИ и доступ к информации являются важными вопросами в Таджикистане». Для подтверждения своих слов он упомянул, что в начале марта 2012 года представитель ОБСЕ по вопросам свободы СМИ призвала к восстановлению доступа в ряде новостных и социально-медийных вебсайтов, доступ к которым был заблокирован.

Относительно предложения президента РТ Эмомали Рахмона о декриминализации статей «клеветы» и «оскорбление» УК РТ (статьи 135 и 136 Уголовного кодекса) высказал свое удовлетворение предложением президента. Он также отметил, что «Вместе с тем, если придерживаться последовательного подхода к вопросу, имело бы смысл отказаться от всех норм, криминализующих клевету и оскорбление. Для продуктивной общественной дискуссии важно, чтобы государственные лица проявляли бы большую терпимость в отношении критики со стороны СМИ и не рассматривали бы её как выпады в свой адрес с целью ущемления личных прав...».

Газета «Миллат» (№13, от 28 марта 2012 г.) сообщает, что вышла в свет газета для трудовых мигрантов под названием «Муходжир», издателем которого является Миграционная служба Таджикистана. На страницах новой газеты трудовые мигранты находят ответы на многочисленные вопросы, которые возникают во время их пребывания в трудовой миграции.

«Миллат» в том же номере также сообщает, что председатель Хатлонской области Гайбулло Афзалов распорядился, чтобы все местные органы государственной власти немедленно открыли свои страницы в Интернете, а их сотрудников обязал зарегистрировать электронную почту. «Мы живем в 21 веке. Стыдно, что нас критикуют на страницах печати лишь потому, что у нас отсутствуют собственные сайты в Интернете и мы до сих пор не имеем электронной почты».

Афзалов также распорядился, чтобы председатели всех районов после открытия собственных сайтов сообщили об этом журналистам.